МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНОЕ СОГЛАСИЕ КАК ДУХОВНАЯ ПАРАДИГМА РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

В. Р. Языкович, заведующий кафедрой философии Белорусского государственного университета культуры и искусств, кандидат философских наук, доцент

современном поликонфессиональном обществе особенное взаимопонимание людей, призначение имеют И согласие традициям. надлежащих к различным религиозным Активно развертываются процессы установления межконфессионального Беларусь. Беларусь стала Республике регулярных встреч И продуктивного диалога авторитетных религиозных лидеров. В ноябре 2009 г. в Минске Международная конференция «Христианско-иудейский диалог: религиозные ценности как основа взаимоуважения в гражданском обществе в условиях глобального экономического кризиса». Как отметил Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, есть все основания утверждать, что в Беларуси сложилась добрая традиция проведения межконфессиональных и межрелигиозных высокого уровня. Митрополит Филарет сказал, что «нашу задачу мы видим в усилиях и в углублении взаимопонимания между представителями разных конфессий и религий, традиционных для Беларуси. Рад свидетельствовать, что эти чаяния неизменно искренний ОТКЛИК В сердцах участников общественно-богословских форумов». По оценке Митрополита и Слуцкого Филарета, Беларусь стала регулярных встреч и весьма продуктивного диалога мировых религиозных лидеров. Это связано, с одной стороны, с особой исторической миссией нашей страны, которая является перекрестком культур и религий в самом широком смысле этого понятия. С другой стороны, в мире широко известен миролюбивый образ религиозной жизни белорусского народа, и деятельное внимание государства к тонкой и одновременно ответственной сфере национальной жизни. «Это дает Беларуси основания быть именно который тем историческим центром, притягивает религиозные силы доброй воли и предоставляет им возможность взаимодействовать в интересах своих сторон и всего человеческого рода».

Направленность конфессиональной политики белорусского государства на межрелигиозный диалог и взаимопонимание получала высокую оценку со стороны мировых религиозных лидеров. Так, летом 2009 г. кардинал Вальтер Каспер, председатель Папского Совета по содействию христианскому единству, вручил Президенту Беларуси А. Г. Лукашенко медаль Папы Римского Бенеликта XVI.

1990-е Республике Беларусь была разработана ΓΓ. нормативно-правовая база, регламентирующая положение религиозных организаций. В 1992 г. был принят Закон Республики Беларусь «O свободе вероисповедания И религиозных предусматривающий право граждан свободно организациях», определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии. Государство не вмешивается в дела религиозных организаций.

В 2000-е гг. в общественном сознании граждан Беларуси сформировалось новое понимание роли религии в обществе, ее влияния на культуру, нравственность. Была разработана новая редакция закона, принятая в 2002 г., – Закон Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях». В преамбуле закона подтверждается право каждого на свободу совести и свободу вероисповедания, равенство перед законом независимо от отношения к религии, равенство религий перед законом, необходимость содействия достижению взаимопонимания, терпимости и уважения религиозных чувств граждан. Отмечается роль конфессий в историческом становлении белорусского народа, развитии его духовных, культурных и государственных традиций. Подчеркивается определяющая роль православной церкви в историческом развитии белорусского общества, духовная, культурная и историческая роль Беларуси, католической на территории указано церкви обшей истории белорусского неотделимость евангелическо-лютеранской церкви, иудаизма и ислама. В законе отмечается, что государство может строить свои взаимоотношения объединениями путем с религиозными заключения соглашений в соответствии с гражданским законодательством. Таким образом, при соблюдении принципа светскости религиозные организации получают возможность конкретизировать взаимодействия государством. Приоритеты своего

государственной конфессиональной политики Республики Беларусь определены как «установление отношений терпимости и уважения между гражданами, исповедующими не исповедующими И религиозными религию, организациями различных вероисповеданий». На современном этапе белорусское государство не исходит из приоритета какой-либо идеологии, религиозного руководствуется необходимостью атеистического типа, поддержания гражданского согласия, стремится предотвратить возникновение межконфессиональных конфликтов.

Одной из первых стран, сумевших сделать идею духовного согласия реальной силой, является Республика Казахстан. В 1992 г. Казахстан стал местом проведения I Всемирного конгресса духовного согласия. Начиная с этой даты, 18 октября стало отмечаться в стране как День духовного согласия.

Сегодня религиозные традиции играют значимую роль в жизни Казахстана. Результаты социологических опросов показывают увеличение числа верующих. Процент верующих, по результатам социологического мониторинга 2002 г., составил 62,7% граждан Казахстана. Показатель, характеризующий группу неверующих в Бога и противников религии, не превышает в течение указанного периода 2%.

За годы независимости в Казахстане произошел существенный рост влияния различных религиозных традиций. На начало 2006 г. общее количество религиозных общин и объединений в Казахстане, представляющих более 40 конфессий, составляло 3420. В числе религиозных направлений наиболее влиятельны ислам (1853) общин), Русская православная церковь (267 общин), Римскокатолическая церковь (94 общины), протестантские направления (1101 община), нетрадиционные и новые религиозные движения – 78 общин, другие религиозные направления -349 объединениям Религиозным принадлежали 2565 сооружений, из которых 1727 – мечети, 241 – православные церкви, 74 – католические костелы, 10 – синагог, более 500 протестантских молитвенных домов. Религиозные объединения выпускали 38 периодических печатных изданий. В Казахстане действовали 3 общеобразовательных, 6 средних специальных высших, функционировали духовных учебных заведений, постоянно действующие курсы при крупных мечетях и воскресные школы при церквях.

Одним из основных факторов стабильного общественного

развития Республики Казахстан является межконфессиональный диалог. Политика государства в сфере межконфессиональных отношений строится с учетом глобализационных процессов. По инициативе Н. А. Назарбаева в 2003, 2006 и 2009 гг. в Астане состоялись съезды лидеров мировых и традиционных религий. В работе форумов приняли участие авторитетные представители ислама, христианства, иудаизма, синтоизма, индуизма, буддизма. Представители мировых и традиционных религий разработали и приняли совместные документы. Съезды стали существенным вкладом в процесс межкультурного и межрелигиозного диалога. На съездах сложилось единое мнение о том, что многообразие религий и вероисповеданий должно оцениваться как богатство современной культуры, необходимо стремиться к взаимопониманию и гармонии, понимая уникальность каждой религии и национальной культуры. Лидеры мировых и традиционных религий приняли Декларацию, в которой межконфессиональный диалог рассматривается как один из важнейших инструментов поддержания мира и согласия между народами, поддержания усилий международного сообщества по развертыванию диалога между цивилизациями. Было принято решение проводить съезды лидеров мировых и традиционных религий на регулярной основе и создать постоянно действующий международного межконфессионального орган диалога Съезда. Инициатива Казахстана межконфессиональных форумов, направленных на установление открытого диалога и принятия совместных решений, уменьшение напряженности в мире получила широкую поддержку со стороны мирового сообщества и стала важным ответом на вызовы современности.

Выступая 20 октября 2010 г. на 16-й сессии Ассамблеи народов «форум Н. А. Назарбаев отметил, ЧТО духовной Астане 2010 году, культуры проходит В В предложению Казахстана, ООН провозгласила Международным годом сближения культур... В Казахстане никогда не было конфликтов на религиозной почве. Наша Астана известна миру как центр глобального межрелигиозного диалога. Таким образом, в сформирована эффективная Казахстане сегодня система межконфессионального межнационального И согласия...». Президент Республики Казахстан также отметил необходимость «использовать председательство Казахстана в ШОС, Организации Исламской конференции в 2011 г. для широкого ознакомления общественности стран-участниц с нашим опытом межконфессионального согласия».

К перспективным тенденциям межрелигиозного диалога современном социокультурном контексте наряду с активными межцерковными межконфессиональными И контактами, богословскими собеседованиями конференциями, семинарами, можно отнести организацию выставок, фестивалей, концертов и духовно-эстетической мероприятий направленности, охватывающих значительные группы людей, особенно молодого возраста. В условиях современного глобального мира сохранение и в том числе продуктивное развитие национальных культур, белорусской, опорой только с на возможно национальные культурные базовые ценности исторически традиции, традиционных религий и конфессий.